



## ජාත්‍යන්තර කාන්තා දිනය:

# ශ්‍රී ලාංකික කාන්තාවෝ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය, ආර්ථික යුක්තිය සහ නිදහස ඉල්ලා සිටිති

1908 දී, වැඩ කරන කාන්තාවන් පහළොස් දහසක් නිව් යෝර්ක් නගරය හරහා පා ගමනින් ගියේ යෝග්‍ය වැඩ කරන පැය ගණනක්, වඩා හොඳ වැටුප් සහ ඡන්ද අයිතිය ඉල්ලා සිටිමිනි. 1910 දී, වැඩ කරන කාන්තාවන්ගේ දෙවන ජාත්‍යන්තර සමුළුවේදී ක්ලාමා සෙට්කින් ජාත්‍යන්තර කාන්තා දිනයක් පිළිබඳ අදහස ඉදිරිපත් කළාය .

මෙම 2023 මාර්තු 8 වන දින, ශ්‍රී ලංකාවේ දේශපාලන ආයතනවල තත්ත්වය, තීරණ ගන්නන්ගේ නිර්දේශභාවය සහ 1908 කාන්තා ශ්‍රමිකයන්ගේ කම්කරු අයිතිවාසිකම් සහ ඡන්ද අයිතිය සඳහා පාගමන තුළ වූ ඉල්ලීම් ප්‍රතිරාවය කිරීමට ආර්ථික තීරණ වලදී කාන්තා නියෝජනයක් නොමැතිකම කෙරෙහි අපගේ කෝපයෙන් පෙළඹී සිටින්නෙමු. අපි ඉල්ලා සිටින්නේ:

අපගේ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ඡන්ද අයිතිය!

සෞඛ්‍යය සහ පෝෂණය සුරක්ෂිත කිරීමට විශ්ව සමාජ ආරක්ෂණ යෝජනා ක්‍රම !

දේශීය ආහාර නිෂ්පාදනය සහ බෙදාහැරීමේ ආයෝජනයෙන් ආහාර සුරක්ෂිතතාව!

ධන බදු!

නිවාස සඳහා සහනාධාර විදුලිය!

මේවා ලංකාවේ දුක් විඳින කාන්තා ප්‍රජාවගේ ඉල්ලීම් ය. ආර්ථික යුක්තිය සඳහා වූ ස්ත්‍රීවාදී එකමුතුව (FCEJ) වසරකට පෙර කරන ලද ආයාචනය, ගැඹුරු ආර්ථික අර්බුදය විසින් දුප්පතුන් , කාන්තාවන්, ළමයින් සහ ආන්තික ප්‍රජාවන්ට ඇති කර ඇති දැඩි වේදනාව විසඳීම සඳහා යෝජනා කිහිපයකින් සමන්විත විය.

එතැන් පටන් ගත වූ මාස කිහිපය තුළ, ආහාර අනාරක්ෂිතභාවය, මන්දපෝෂණය හෝ දරිද්‍රතාවයට ඇද වැටෙන කුටුම්භ විශාල සංඛ්‍යාව පිළිබඳ ප්‍රශ්නය විසඳීමට කිසිදු සැලසුමක් මතු වී නැත. ඒ වෙනුවට, ආණ්ඩුව, එහි ආර්ථික උපදේශකයන් සමග, ජා.මු.අ වෙත පොරොන්දු ඉටු කිරීම, සහනාධාර ඉවත් කිරීම, ගෘහස්ථ ණය වැඩි කිරීම සහ සමාජ ආරක්ෂණ දැල් සම්බන්ධව ක්‍රියාවන් වෙනුවට වචන කෙරෙහි තනි මනසින් යුතුව අවධානය යොමු කරයි. වඩා හොඳ ඉලක්කගත ප්‍රතිලාභීන් වෙත කිසිදු උපදේශනයකින් තොරව යෝජනා කරන ලදකා තාර්කික නොවන යෝජනා ක්‍රම පවා ප්‍රකාශයට පත් වී නැත.

ජනතාවගේ දුක් වේදනා ගැන රජය දක්වන නොසැලකිලිමත්කම සමඟින්, නියමිත පළාත් පාලන මැතිවරණය කල් දැමීම, ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ක්‍රමවලින් තම අදහස් ප්‍රකාශ කිරීමට ජනතාව තුළ පවතින ආශාව ප්‍රතික්ෂේප කර ඇත. විරෝධතා දැක්වීමේ ජනතාවගේ මූලික අයිතිය පවා දිනපතා ප්‍රහාරයට ලක් වෙමින් පවතී. රජය සහ සමාජය ප්‍රජාතන්ත්‍රීකරණය නොකොට සාධාරණ ආර්ථිකයක් අපට අපේක්ෂා කළ නොහැක .

ආර්ථික යුක්තිය සඳහා වූ ස්ත්‍රීවාදී එකමුතුව

**ජෙන්ඩර් වෛච්චි**

FCEJ විසින් ශ්‍රී ලංකාවේ කාන්තාවන්ට එල්ල වන පීඩනය මාස කිහිපයක් තිස්සේ ලේඛනගත කර ඇත. 2022 සැප්තැම්බර් මාසයේ Gender Watch වාර්තාවෙන් පසුව, තත්වය තවදුරටත් නරක අතට හැරෙමින් තිබේ. 2023 ජනවාරි මාසයේදී බිබිසි වාර්තා කළේ ජනගහනයෙන් තුනෙන් එකකට වැඩි සංඛ්‍යාවක් සිටින මිලියන 8ක් ශ්‍රී ලාංකිකයන් ආහාර අනාරක්ෂිතභාවයට ලක්වන බවට ඇස්තමේන්තු කර ඇති අතර අවුරුදු 5ට අඩු ළමුන්ගෙන් 42%ක් මන්දපෝෂණයෙන් පෙළෙන බව වාර්තා වේ. ඉදිරි වසර කිහිපය තුළ දිළිඳුකම 25% ට වඩා ඉහළ මට්ටමක පවතිනු ඇතැයි පුරෝකථනය කර ඇත. මෙම තත්වයන් තුළ, මාසික ඉපැයීම් තවදුරටත් මූලික අවශ්‍යතා සපුරාලීමට ඉඩ නොදෙන බැවින්, පවුල් අතර මංමුලා සහගත ආධ්‍යාන කිහිපයක් මතුවෙමින් තිබේ.

ශ්‍රී ලංකාව අත්විඳ ඇති දරුණුතම ආර්ථික අර්බුදයට මුහුණ දෙන ජනතාවක් සඳහා අර්ථවත් ආර්ථික සහන හෝ ආහාර සුරක්ෂිතතාව සඳහා ප්‍රතිපාදන හෝ සැලැස්මක් සැකසීමට පසුගිය වසරේ රජය විසින් යෝජිත 2023 අයවැය අසමත් විය. ජනතාවගේ දුක්ඛිත තත්වය හඳුනාගෙන ඒවාට ප්‍රතිචාර දැක්වීම වෙනුවට ඉදිරි මාවත ලෙස රනිල් වික්‍රමසිංහ ජනාධිපතිවරයා අවධාරණය කළේ ‘ශීඝ්‍ර ආර්ථික වර්ධනය’ සහ ‘ආර්ථික නවීකරණය’ පමණි. මිනිසුන් සඳහා සමාජ ආරක්ෂණය න්‍යාය පත්‍රයේ නොතිබුණද ආරක්ෂක අයවැය වැඩි කිරීම ප්‍රමුඛතාවයක් ලෙස සලකනු ලැබීය. යෝජිත අයවැය පිළිබඳ සවිස්තරාත්මක ස්ත්‍රී පුරුෂ භාවය විශ්ලේෂණය සඳහා FCEJ හි නොවැම්බර් 2022 ප්‍රකාශය බලන්න.

යෝජිත ජාතික අයවැයෙන් කාන්තාවන්ගේ නොගෙවූ ශ්‍රමය පිළිගැනීමට ශ්‍රී ලංකාව දිගින් දිගටම අපොහොසත් විය . කාන්තාවන් මත වැටුප් රහිත රැකවරණ වැඩ බර වැඩිවීමට සමාජ ආරක්ෂණ ප්‍රතිචාරයක් නොතිබුණි. කොවිඩ්-19 වසංගතය මෙන්ම පවතින අර්බුද යන දෙඅංශයෙන්ම උග්‍ර වී ඇති තත්වයක් වන ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජීය සම්මතයන් හේතුවෙන් කාන්තාවන් සාමාන්‍යයෙන් පිරිමින්ට වඩා වැටුප් නොලබන සත්කාර සේවා සඳහා අසමාන ලෙස වැඩි කාලයක් ගත කරන බව නැවත නැවතත් අවධාරණය කර ඇත. මීට අමතරව, මූලික වශයෙන් කාන්තාවන් විසින් ඉටු කරනු ලබන මෙම අමිල කාර්යභාරය පිළිගැනීමට හෝ හඳුනා ගැනීමට හෝ වැඩිහිටියන් හෝ ආබාධිතයන් රැකබලා ගැනීම සඳහා කිසියම් සහයෝගයක් හෝ ආධාරයක් සපයන රාජ්‍ය ප්‍රතිපත්තියක් ශ්‍රී ලංකාව තුළ නොමැත .

භාර්යාවන් සහ දරුවන් ඔවුන්ගේ කලත්‍රයා විසින් සාධාරණ ලෙස නඩත්තු කිරීම, ලිංගික හා ප්‍රජනන සෞඛ්‍යය, ගෘහස්ථ භීෂණය සහ කාලාන්තර දරිද්‍රතාවය ඇතුළු දුර්වල පවුල් නීති නිසා ඇති වන බර වැඩි වීම ද පවුල් මත මූල්‍ය පීඩනයේ ප්‍රතිඵලයකි. දැඩි ලෙස නොසලකා හරින ලද මෙම අංශ අධ්‍යාපනයට සහ රැකියාවට ප්‍රවේශ වීමට ඇති සීමාවන් හේතුවෙන් දැනෙන පීඩාව වැඩි කරන අතර එයට එලදායි දායකත්වයක් ද සපයයි.

**සමාජ සුභසාධන**

2022 ඔක්තෝබර් මාසයේදී පවුල් මිලියන 3.9ක් (ශ්‍රී ලංකාවේ කුටුම්භවලින් 57.5%ක්) යම් ආකාරයක මූල්‍ය ආධාර ඉල්ලා ඇත. සමෘද්ධි යෝජනා ක්‍රමය යටතේ ප්‍රතිලාභීන් වීමට පවුල් දස ලක්ෂයක් ඉල්ලුම් කර තිබේ. පවතින වාතාවරණය තුළ ජනතාවට සහය දීම රජයේ වගකීමක් බව මුදල් රාජ්‍ය අමාත්‍යවරයා ප්‍රසිද්ධියේ ප්‍රකාශ කළද (ඩේලි මිරර්, 2022 ඔක්තෝබර්) මාස හයකට ආසන්න කාලයක් ගතවී ඇතත් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ක්‍රියාත්මක වී නොමැත.

ආර්ථික යුක්තිය සඳහා වූ ස්ත්‍රීවාදී එකමුතුව

2023 ජනවාරි මස මුලදී, රජය විශ්‍රාමිකයින් සඳහා ගෙවීම් බැර කිරීම ප්‍රමාද කළේය. මීට අමතරව, සමෘද්ධි ගෙවීම් ප්‍රමාද වී ඇති අතර, සුබසාධන ප්‍රතිලාභ සඳහා සුදුසුකම් ලැබීම වැළැක්වීම සඳහා තවත් බැහැර කිරීමේ සාධක හඳුන්වා දීමට රජය පෙනී සිටියි. අධ්‍යාපනය, සෞඛ්‍ය, ආර්ථික මට්ටම, වත්කම්, නිවාස තත්ත්වය සහ පවුල් ජන විකාශනය යන නිර්ණායක යටතේ දරිද්‍රතා මට්ටම් 2022 දෙසැම්බර් 15 වන දින රජය විසින් ගණනය කරනු ලබන බවත්, ඊට අදාළ දර්ශක 22ක් සමඟින් දරිද්‍රතා ලකුණු ලැයිස්තුව සහ ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාශ මට්ටමින් සුබසාධන ප්‍රතිලාභ සඳහා සුදුසුකම් ඇති අය ප්‍රදර්ශනය කරන බව සුබසාධන ප්‍රතිලාභ මණ්ඩලය නිවේදනය කළේය. විශ්වීය යෝජනා ක්‍රමවලට පටහැනිව සුබසාධනය සඳහා ප්‍රතිලාභීන් ඉලක්ක කර ගැනීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කිරීමෙන් අදහස් වී ඇත්තේ මිනිසුන් සහ කුටුම්භයන් යහපත් මූලික ජීවන තත්ත්වයකට ගෙන ඒමට අපොහොසත් වන සුබසාධන යෝජනා ක්‍රම සඳහා බොහෝ විට දෝෂ සහිත සහ දුෂිත ආකාරයෙන් බොහෝ කාලයක් හා වැයමක් වැය වන බවයි.

ඉදහිට ප්‍රතිඥා ලබා දුන්න ද , අර්ථාන්විත රාජ්‍ය සහය අවශ්‍යම අයට නොලැබීම අතිශය බේදජනකය. ජනතාවගේ බලාපොරොත්තු සුන්වීම වර්ධනය වන්නේ සහනයක් නොපෙනෙන අතරය.

### කාන්තා කම්කරුවන්

ශ්‍රී ලංකාවේ ණය අර්බුදයට දක්වන ප්‍රතිචාරය, ශ්‍රී ලංකාවේ දේශපාලන ප්‍රභූවරුන්ගේ දුෂණය හා අදුරදර්ශීභාවය විසින් ජනනය කරන ලද ඉතා පහත් ණය ගෙවීමට සලස්වන වැඩ කරන පන්තියේ කාන්තාවන්ගේ හඬ සහ අවශ්‍යතා නොසලකා හරියි. ආර්ථික අර්බුදයේ බර පැටවී ඇත්තේ කාන්තාවන් මත බවත්, අයකර ගැනීමේ යෝජනාවල බර ද කාන්තා කම්කරුවන් විසින් දරනු ලබන බවත් පැහැදිලිය .

ශ්‍රම වෙලාවන් අහිමි වීම නිසා ඔවුන් සේවය කරන කුඩා පරිමාණ ඇඟලුම් ව්‍යාපාර බොහොමයක් දැඩි මූල්‍ය ගැටලුවලට මුහුණ දී ඇති බැවින් ඔවුන් ගෙදරට රැගෙන යන ආදායමේ විශාල අඩුවකට මුහුණ දී තිබේ. මීට පෙර රුපියල් 40,000 - 60,000 පරාසයේ පැවති කම්කරුවන්ගේ නිවසට ගෙනයාමේ වැටුප දැන් රු. 25,000 - 30,000 කි. එය ඔවුන්ගේ මූලික වැටුප පමණි. (ද සන්ඩේ ටයිම්ස්, ජනවාරි 2023).

වැටුප් හා සේවා කොන්දේසි නියාමනය කළ සාමූහික ගිවිසුම් අත්හිටුවීමේ ප්‍රතිඵලයක් ලෙස වතුකරයේ කාන්තා කම්කරුවන් අවිධිමත් ශ්‍රම විධිවිධානවලට තල්ලු වෙමින් තිබේ. කම්කරුවන්ට හිමි අයිතිවාසිකම් වන අවම මාසික වැටුප් සහ ව්‍යවස්ථාපිත රැකියා සඳහා වන අර්ථසාධක සහ භාර අරමුදල් සඳහා සේවා යෝජකයින් විසින් කරන දායකත්වය අහිමි වෙමින් පවතින අතර වෘත්තීය සෞඛ්‍ය ගැටළු සඳහා ඊටත් වඩා අඩු ආරක්ෂාවක් ලැබේ. වෘත්තීය සමිති කඩාවැටීම ද වැඩි වෙමින් පවතී.

රට තුළ සහ විදේශයන්හි රැකියා සඳහා කාන්තාවන් සංක්‍රමණය වීම වැඩි වී ඇත. සෑම පැයකටම අවම වශයෙන් ශ්‍රී ලාංකිකයන් 32 දෙනෙකු රට හැර යන බව මෑත වාර්තාවකින් පෙන්වා දී ඇති අතර, රට ශීඝ්‍රයෙන් පරිහානියට පත්වන ලකුණු පෙන්වුම් කරමින්, දරුවන් අධ්‍යාපනය සඳහා විදේශගත කිරීමට අපේක්ෂා කරන දෙමාපියන් සමඟ අනාගත සම්පත් ද අහිමි වනු ඇත (ඩේලි මිරර්, සැප්තැම්බර් 2022).

ආර්ථික යුක්තිය සඳහා වූ ස්ත්‍රීවාදී එකමුතුව

**සහනාධාර සහ බදු**

2023 ජනවාරි සිට ක්‍රියාත්මක කරන ලද පියවර දෙකකින් යුත් විදුලි ගාස්තු වැඩිවීම ලංවිමේ වත්මන් පාඩු පියවා ගැනීමට අවශ්‍ය බව සාධාරණීකරණය කර ඇත. (ඩේලි මිරර්, නොවැම්බර් 2022). අඩු මට්ටමෙන් පරිභෝජනය කරන පාරිභෝගිකයින් හට අසමානුපාතික ලෙස දැඩි තීරුබදු වැඩිවීමක් පනවනු ලැබේ. කර්මාන්තයේ දූෂණය පිළි බඳ මෑතකාලීන හෙළිදරව්වක් (ද සන්ඩේ ටයිම්ස්, පෙබරවාරි 2023) රජයේ හිතවතුන් විසින් කරන ලද සොරකම් සඳහා දුප්පත්ම පාරිභෝගිකයා ගෙවන්නේද යන ප්‍රශ්නය අසයි. ශ්‍රී ලංකාව ඉහළ විද්‍යුත්කරණයක් (ගෘහස්ථවලින් 99% ක්) අත්කරගෙන ඇති නමුත්, ගාස්තු ඉහළ නැංවීම හරහා කුටුම්භ සහ කුඩා ගෘහ මූලික ආර්ථික ක්‍රියාකාරකම් අදුරේ ගිල්වනු ඇත්ද යන්න පිළිබඳ කනස්සල්ලක් මතු කරයි.

ඉහළ ආදායම් බදු රෙගුලාසි 2023 ජනවාරි සිට බලාත්මක වී ඇත. දළ මාසික ආදායම රු. 100,000 හෝ ඊට වැඩි ආදායමක් ලබන අයෙක් බදු සඳහා වගකිව යුතු අතර බදු පදනම පුළුල් කිරීම සඳහා බදු රහිත දීමනා අඩු කර ඇත. ශ්‍රී ලංකාවේ ආදායම් ලබන්නන්ගෙන් 90%ක් උපයන්නේ මසකට රු. 79,000 කට අඩුවෙනි. නව ආදායම් බද්ද ඉලක්ක කරන්නේ රටේ ආදායම් ලබන්නන්ගෙන් ඉහළම 8 - 10% අතර සිටින අයයි (ජනලේඛන හා සංඛ්‍යාලේඛන දෙපාර්තමේන්තුව, 2019). ආදායම් බදු වැඩිකිරීමෙන් ලැබෙන ආදායම දුප්පත්වට ප්‍රතිලාභ සැලසෙන රාජ්‍ය සේවාවන් ඉහළ නැංවීම සඳහා යොමු කරන්නේද යන්න පිළිබඳව සම්පව නිරීක්ෂණය කළ යුතුය. ආදායම් පහත වැටීමේ සන්දර්භය තුළ , ප්‍රතිච්ඡාදි යුක්තිය සහතික කිරීම අරමුණු කරගත් ධන බද්දක් පැනවීම සඳහා වන ඉල්ලීම් රජය නොතකා හරියි.

**වැරදි කළමනාකරණය සහ බර ඉක්මවා යාම**

මහජන මුදල් හා වත්කම් අවභාවිතය බොහෝ දුරට පාලනයකින් තොරව සිදුවෙමින් පවතී. ශ්‍රී ලංකාවේ අපනයන මුදලින් ඩොලර් බිලියන 36 ක්, ආර්ථිකයෙන් තුනෙන් එකකට වඩා වැඩි ප්‍රමාණයක් අක්වෙරළ බැංකු ගිණුම්වල පවතින බව ප්‍රවෘත්ති වාර්තා පවසයි (ඩේලි මිරර් ඔන්ලයින්, පෙබරවාරි 2023). රාජ්‍ය සම්පත් අවභාවිතය පිළිබඳ වාර්තා දිගින් දිගටම මතුවෙමින් තිබේ. උදාහරණයක් ලෙස, ලංකා බනිජ තෙල් නීතිගත සංස්ථාව විසින් ආනයනය කරන ලද වැරදි වර්ගයේ බොරතෙල්වල අධික සල්ෆර් ප්‍රමාණයක් අඩංගු වන අතර, විදුලි බලාගාර මගින් විදුලිය නිපදවීමට භාවිතා කළ නොහැක (ඉකොනොමි තෙක්ස්ට්ල සැප්තැම්බර් 2022); සහ පොදු ව්‍යාපාර පිළිබඳ කාරක සභාව (COPE) අනාවරණය කළේ ඖෂධ ආනයනය සඳහා දැනට පවතින මුදල් අවභාවිතය හේතුවෙන් ඖෂධ හිඟය ඇති වූ බවයි (ඩේලි මිරර්, ඔක්තෝබර් 2022). රාජ්‍ය සම්පත් අවභාවිතයට වගකිවයුත්තන් වග කිව යුතු නැති අතර, ශ්‍රී ලාංකිකයන් සඳහා තීරණාත්මක මහජන සේවා සැපයීමට අහිතකර ලෙස බලපාන දැඩි කප්පාදු පියවර රජය විසින් පනවා ඇත. මෙහි යුක්තිය කොහෙද?

**ස්ත්‍රී විරෝධීත්වය**

ස්ත්‍රී විරෝධීත්වය ශ්‍රී ලංකාවේ කාන්තාවන් මුහුණ දෙන සුලභ ප්‍රපංචයක් බව පිළිගන්නා අතරම මෑතකාලීනව හෙළිදරව් වූ කාන්තා හිංසන සම්බන්ධ සිදුවීම් පිළිබඳව අපි කම්පාවට පත් වෙමු. නිදහසින් පසු ව්‍යවස්ථාදායකයේ සහ පළාත් පාලන ආයතනවල කාන්තා දේශපාලන සහභාගීත්වය/නියෝජනය අඩුවීම, ස්ත්‍රී පුරුෂ සමාජභාවය මත පදනම් වූ ප්‍රවණ්ඩීත්වය ඉහළ යාම සහ අවදානමට ලක්විය හැකි කාන්තා ශ්‍රමය ආර්ථිකය විසින් සුරාකෑම” මෙම ස්ත්‍රී විරෝධීත්වය අපගේ ආයතනයන්හි පැතිරීමට හේතුවන දර්ශකයන් බව ෆර්සානා හනිලා මෑතකදී ලිවීය . (දිවයින, පෙබරවාරි 2023).

ආර්ථික යුක්තිය සඳහා වූ ස්ත්‍රීවාදී එකමුතුව

වෘත්තීය සමිති නායක හා ජාතික ජන බලවේගයේ සාමාජිකයෙකු හෙද හෙදියන්ගේ ප්‍රසිද්ධ රැස්වීමකදී හෙද හෙදියන්ට පැහැදිලිවම ලිංගික අදහස් භාවිතා කරමින් අපහාස කිරීමේ සිද්ධියක් ඇතුළුව දේශපාලන ක්ෂේත්‍රය තුළ ස්ත්‍රී විරෝධීත්වය දිගින් දිගටම ප්‍රදර්ශනය කිරීම අපි හෙළා දකිමු. එලෙසම, ආණ්ඩුවේ මන්ත්‍රීවරයකු සහ කැබිනට් ඇමැතිවරයකු විසින් කරන ලද අපවාදාත්මක සහ අසභ්‍ය වචනවලට පාර්ලිමේන්තුවේදී මුහුණ දීමට පාර්ලිමේන්තු මන්ත්‍රීවරයකට සිදුවිය.

2022 දෙසැම්බර් මාසයේදී කාන්තා, ළමා කටයුතු සහ සමාජ සවිබල ගැන්වීම් අමාත්‍යවරයා වන ජනාධිපතිවරයා ප්‍රකාශ කළේ ජාතික කාන්තා කොමිසමක් සහ කාන්තා අයිතිවාසිකම් පිළිබඳ ඔම්බුඩ්ස්මන්වරයෙකු පිහිටුවීම කෙරෙහි අවධානය යොමු කරමින් ස්ත්‍රී පුරුෂ සමානාත්මතාවය සහ කාන්තාවන් සවිබල ගැන්වීම පිළිබඳ පනත් කෙටුම්පතක් ඉදිරිපත් කරන බවයි. 2023 පෙබරවාරි 27 වන දින කාන්තා සවිබල ගැන්වීමේ ප්‍රතිපත්තිය අනුමත කරමින් කැබිනට් තීරණයක් ගන්නා ලදී. ප්‍රතිපත්ති සම්මත කරන අතරම, ශ්‍රී ලංකාවේ දේශපාලන සංස්කෘතිය ලිංගිකවාදී සහ පාලනය නොකළ ස්ත්‍රී විරෝධීත්වයේ ගිලී ඇති බව අපි උත්ප්‍රාසාත්මකව සටහන් කරමු. ජාත්‍යන්තර මූල්‍ය අරමුදලේ නිර්දේශ ක්‍රියාවට නැංවීමට ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රතිපත්ති සම්පාදකයින් යුහුසුළු වන හෙයින්, දශක ගණනාවක් තිස්සේ නොසලකා හරින ලද ස්ත්‍රී පුරුෂ සමානාත්මතාවය සඳහා වන ඉල්ලීම් දැන් පනත් කෙටුම්පත් සහ ප්‍රතිපත්ති ස්වරූපයෙන් ප්‍රදර්ශනාත්මකව එල්ලා තිබේ .

මෙම 112 වැනි ජාත්‍යන්තර කාන්තා දිනය, කාන්තාවන්ගේ සහ අවදානමට ලක්විය හැකි ප්‍රජාවන්ගේ ජීවිත මත වැඩිවන පීඩනයන් සහ මෙම ආර්ථික අර්බුදය සම්බන්ධයෙන් යෝජනා කර ඇති 'විසඳුම්' වර්ණාවලියේ පිළිබිඹු වන ව්‍යුහාත්මක අසාර්ථකත්වයන් සහ ස්ත්‍රී විරෝධීත්වය මගින් කාන්තාවන් බැහැර කිරීම සැලකිල්ලට ගනිමින්, වෙනස දැන්ම ආරම්භ කරන ලෙස අපි ඉල්ලා සිටිමු. වෙනස සඳහා සියලු දෙනා මෙම ආමන්ත්‍රණයට සම්බන්ධ වීමට කාලයයි. ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදය, ආර්ථික සාධාරණත්වය සහ නිදහස සඳහා වන ඉල්ලීම කිසිවිටෙකත් ප්‍රායෝගික නොවන, ඕනෑවට වඩා හෝ කිසිවිටෙක වැරදි අවස්ථාවක ඉදිරිපත් නොවීමක් නොවනු ඇත.

ආර්ථික යුක්තිය සඳහා වූ ස්ත්‍රීවාදී එකමුතුව